

## H 海南红色地图

旅游公路自驾线路

## 冯白驹将军纪念亭

如果把海口作为环岛旅游公路红色之旅的第一站,可以先去冯白驹将军纪念亭打卡。在海口市人民公园内,冯白驹将军雕像及纪念亭默默陪伴着前来休闲健身的人们。纪念亭由主亭和两个小亭组成,主亭中间正面横楣上刻有王震题写的“冯白驹纪念亭”六个大字,两旁各有一幅浮雕,左边一幅反映琼崖人民坚持孤岛奋战“二十三年红旗不倒”的英雄形象;右边一幅反映中国人民解放军渡海解放海南岛与琼崖纵队胜利会师的情景。

此外,还可以去冯白驹故居瞻仰先辈。冯白驹故居位于海口市琼山区云龙镇长泰村,始建于1922年,1942年冬日军“蚕食”“扫荡”时被焚毁,1951年修复,1984年按原貌重建,1990年兴建“冯白驹纪念苑”(已拆除),同时在庭院中央竖立“冯白驹将军”铜像。2003年冯白驹100周年诞辰时由海口市人民政府拨专款对整个故居的场地进行重新布局,进行绿化和园林建设,在故居左侧兴建冯白驹将军生平业绩陈列室,同时对故居正屋等进行修整。陈列室陈列着冯白驹的生平业绩和主要革命活动的图片、史料,以及其亲属英烈的生平简介,较全面地体现和评价了冯白驹传奇而光荣的人生。

符克烈士纪念园  
张云逸纪念馆

顺着环岛旅游公路往文昌方向,继续追寻这片红色热土上的革命记忆。在文昌市昌洒镇往龙马地区方向三岔路口,也就是昌洒华侨小学的西侧,符克烈士纪念园静静伫立。



陵水苏维埃政府旧址。海南日报记者 武威 摄

踏红色热土  
访红色传奇

文海南日报记者赵优



红色娘子军纪念园的雕像。

李幸璜 摄

今年是中国共产党成立100周年,百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。在海南岛上,每一寸鲜血浸染的红色热土,每一段感人至深的红色往事,都凝结着艰苦卓绝的牺牲奉献,是弥足珍贵的精神财富,也是党史学习教育鲜活生动的教科书。

如今,随着党史学习教育深入开展,我省红色旅游不断升温,越来越多的红色景点成为人们重温激情岁月、感怀时代变迁的体验地,成为人们聆听红色故事、致敬英雄模范的打卡地。

与此同时,我省不断完善的路网结构为人们探寻红色热土提供了重要支撑,海南省环岛旅游公路也因其对海南自然景观和人文印记的充分展现而成为人们喜爱的自驾之路。我们不妨沿着部分建成的环岛旅游公路,追寻历史足迹,致敬英雄模范,传承红色血脉。

纪念园由雕像、凉亭和陈列馆组成,陈列馆正面上方的石刻壁墙镌刻着冯白驹于1951年为符克烈士所作的题词:生为民,死为民,生伟大,死光荣。这句话概括了符克短暂却不平凡的一生。1915年,符克出生在文昌县东泰村,1933年辍学随父到越南,1935年回国后考取上海暨南大学,1938年入延安陕北公学学习,并加入中国共产党。同年,符克到越南发动华侨支援祖国抗日,任越南琼崖华侨救国会常委,一年后,带领越南琼侨回乡服务团返琼抗日,后任琼侨回乡服务总团总团长。1940年8月,符克被国民党琼崖当局阴谋杀害。符克牺牲时,年仅26岁,但他“慷慨赴国难,热血洒琼崖”的革命气概,值得人们永远铭记。

在文昌,不能错过的还有位于文城镇的张云逸纪念馆。张云逸1892年出生在文昌上僚村,1913年投身革命,先后参加辛亥革命讨袁护国战争、两次东征和北伐,屡立战功。1926年10月,张云逸加入中国共产党,是百色起义和红七军的重要组织者之一,曾任中国工农红军第七军军长、中央军委副参谋长、新四军副军长、华东军区副司令员等职。1955年被授予大将军衔。他波澜壮阔的一生,是追求革命、奋斗不息的一生,是救国为民、建功立业的一生。

既然来到了文昌,“火箭”主题也可称为红色之旅的重要组成部分。你可以按照“海南省文昌航天发射基地—文昌航天科普馆—文昌航天主题公园—文昌龙楼航天小镇—文昌淇水湾”这一路线,走近大国重器、感受中国力量,更深切地体会前辈们披荆斩棘过后的光辉巨变。

## 红色娘子军纪念园

沿着环岛旅游公路继续向南,就来到琼海市。这是红色娘子军的故乡。

1931年5月1日,红色娘子军在乐会县(今琼海市)组建。全连共102人,除挑夫和号兵外,全为女性。娘子军先后参加了攻打文市、学道、中拜、分界等战斗,机智灵活地配合红三团主力作战,毛泽东、周恩来等领导人曾高度评价红色娘子军为“世界革命的典范”。多年来,芭蕾舞剧《红色娘子军》、电影《红色娘子军》等艺术作品更是让红色娘子军的故事广为传颂。

2000年5月1日,为纪念第二次国内革命战争时期诞生的“中国工农红军第二独立师女子军特务连”而建造的红色娘子军纪念园,在琼海市建成开园。21年来,纪念园共接待中外游客2600多万人次。

除了正在进行提升改造的

红色娘子军纪念园,琼海市的红色娘子军遗迹还有不少。从嘉积驱车半小时就到了“海南红色第一镇”——阳江。刚到镇墟路口中,一座由三名红色娘子军组成的群体雕像映入眼帘,她们头戴红五星八角帽,肩挎长枪和子弹带,身背斗笠,目光如炬,昂首挺胸注视前方。位于阳江镇老区村委会内园村的红色娘子军成立大会遗址,默默诉说着红色娘子军的英勇事迹。

## 六连岭革命根据地纪念园

告别了红色娘子军,可继续向南至万宁,寻访六连岭革命根据地。

时间拉回到1926年夏,万宁第一个党支部在六连岭下的田头村成立,从此,在中国共产党的领导下,万宁人民以六连岭为革命根据地,百折不挠,前仆后继,革命斗争从不间断。1961年秋,万宁人民政府为纪念在第一、二次国内革命斗争,抗日战争,解放战争中牺牲的革命烈士修建了六连岭烈士陵园。

六连岭革命根据地陈列馆由三个“品”字形展厅组成,详细地记录了中共万宁地方党组织以六连岭革命根据地为依托,坚持开展长期武装斗争的历程,展示了民主革命时期万宁人民艰苦卓绝的革命记忆。

在和乐镇参观六连岭革命烈士陵园后,可以来一场万宁深度游。比如去大石岭村,体验菜园采摘、亲近自然教育活动,去兴隆热带植物园观赏科普植物,去兴隆咖啡谷品尝正宗的兴隆咖啡,或是前往石梅湾九里书屋,感受中国最美书屋里的书香海韵。

## 陵水县苏维埃政府旧址

从万宁走过滨海旅游公路,就来到了陵水。椰林镇中山东路上一座封闭式三进四合院看似并不起眼,却见证着琼崖革命中的重要历史节点。

这里原为“琼山会馆”,每逢庙会及元宵节,陵水的琼山籍老乡,都聚集于此共庆佳节,过往琼山籍商人也常在此寄宿。1927年12月16日,琼崖第一个县级苏维埃政权——陵水县苏维埃政府在“琼山会馆”内宣告成立。县苏维埃政府成立后,在全县废除苛捐杂税,没收地主奸商财产分配给贫苦农民,当众烧毁地主田契、帐簿、刑具等,革命势力几乎遍及全县,使农民群众获得了土地,革命热情大为高涨,更加坚决地拥护党和苏维埃政权,为琼崖革命根据地的巩固和武装斗争的继续发展奠定了基础,极大推动了琼崖土地革命的发展。